附件1 水质在线监测系统运维技术方案
为实现对污染源污染物排放的实时监控和排放总量的管理，规范运营机构的运营行为，保证污染源连续排放监测(监控)系统的稳定运行，确保污染源连续排放监测(监控)数据的代表性、完整性和可比性，根据国家有关技术规范要求，制定该技术规范。
[bookmark: _Toc121129067]一、 人员编制、配备合理性
（一）人员管理
（1）在运营期间按照要求，配备运行人员2人和1辆车辆，运行维护人员都具有相应的运营维护资格证书，做到持证上岗。
（2）在运营期间每年组织运维人员至少2次以上业务培训。
（3）配备满足招标要求的仪器仪表的备品备件、易损易耗品，配备自动监控备机，
（4）配备有实验室承担自动监控设施使用药剂的配置、标液的配置工作，人工监测工作及日常水样比对监测等实验室工作。
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按照“日监视，周巡检”的日常管理和维护保养要求，每天有专人通过监控平台查看设备的监测数据以及室温、湿度、设备输出指标等参数，发现问题及时通知巡检组赶到现场进行解决。
保证每周对所有设备到现场巡检一次，并对设备进行校验标定，清洗管路、探头等工作，填写相应的记录。
严格按照各分析仪器的要求，按期更换备品备件，更换周期满足设备正常运行要求。
（一）一般要求
a 保持站房内部环境清洁，布置整齐，各仪器设备干净清洁，标气瓶整齐摆放、标识清楚；
b 检查供电、供水、电话通讯的情况，保证系统的正常运行；
c 保证空调设备正常工作，仪器运行温度保持在10-30℃，湿度保持在10-90%RH；
d 负责站房全面安全管理；
e 定期检查消防和安全设施；
f 进行维护时，应规范操作，注意安全，防止意外发生。
（二）配备有专人查看自动监控数据
运营维护人员每天上午通过办事处计算机连网查看自动监控数据，查看系统软件、站点连网状况等，对站点运行情况进行远程诊断，完成日常运维的调度。 
对自动监控设备进行时时监控、反控。每日10：00前必须对所运营在线监测仪器进行数据查看分析，记录每一仪器监测值、故障时间段并采取的相应措施排除故障；每月对数据进行统计汇总；并于每月10日请将巡检维护、维修记录、校准记录、日查记录、对比实验、企业方认可巡检次数记录等交与环保部门；
a 数据检查
检查中心计算机室与各子站的数据传输情况是否正常。
每日应对各子站至少调取一次数据，若发现某子站数据不能调取，应立即查明原因并及时排除故障。
每次调取数据时，应对各子站计算机的时钟和日历设置进行检查，若发现时钟和日历错误应及时调整。
如系统具有远程诊断功能时，应远程检查各子站仪器的运行状况是否异常。
（三）废水自动监控设施日常维护
（1）领取站房钥匙、准备工具、试剂、配件，按照巡检计划开始对各站点进行日常维护。
（2）到达现场首先查看门窗锁空调照明是否正常，若不正常先报告公司后再做处理。
（3）检查室内有无异味，及时开窗通风。检查泵、线路板、电器线路情况。
（4）检查室内外的各水管接头有无破损、渗漏发生。检查室内外电缆线路是否完好。
（5）检查流量计超声波探头工作情况，清洁工作表面。检查流量计数据，若有异常应对其调整，并做好记录。
（6）依次对COD分析仪、氨氮分析仪、、PH计、采样器、流量计、数据采集器进行检查，确认工作状态正常。
（7）检查分析仪所有试剂的液位，确保两个巡检周期。记录剩余试剂的有效期，对到期试剂进行更换。接触试剂时应穿好工作服戴好橡胶手套和护目镜。
（8）对于用铬法检测COD设备，定期清理废液，将收集的废液带回公司集中处理。
（9）检查氨氮分析仪和采样器中蠕动泵的润滑情况加润滑液。
（10）将继电器控制采样水泵设置到手动控制状态，确认水泵正常，恢复自动控制。
（11）检查各连接管路，若有渗漏进行处理。
（12）根据水质情况定期对水泵、采样器滤网进行清洗。
（13）现场检查、维护、更换的零部件，填好记录表交办公室存档。
（14）夏、冬季检查空调运转情况，保证18-26°的设备正常温度。
（15）检查完毕，打扫站房室内外卫生，锁好门窗。
（四）备品备件更换
1、承担设备维护、易损件换件、保养、运营管理和与运营有关的办公消耗、人员工资等除数据传输费、设备运转水电费以外的相关费用开支；备有足够的备品备件，对其使用情况进行定期清点，并根据实际需要进行增购，以不断调整和补充各种备品备件的存储数量。备品备件管理
2、备品备件储备情况关系到整个运营项目中设备的正常运行，是运营管理过程中一个非常重要的环节，是整个运营项目的物资储备。对备品备件科学有效的管理不仅可以保证设备的正常运转率还可以降低运维成本。同时备品备件齐全率也是考核运维单位的一个重要指标。备品备件管理包括备品备件的登记入库、出库、查询统计。
3、常年备有日常运行、维护所需的各种耗材或关键部件，保证可随时维护更换。
4、对自动监控系统设备的安全和正常运转负责，未经环保部门允许，无关人员不得进入设备操作室，不得允许任何单位和个人变更、移动仪器，更改设备参数。
5、环保部门定期或不定期对单台设备进行技术指标校验、比对监测，若校验、比对实验不合格，运营方必须于一日内修复，并在重新调整后对不合格项进行第二次对比实验。
6、配合当地技术监督部门做好仪器强检工作。
7、建立仪器设备运行档案，做到仪器运行状况及数据的可追溯性。
8、配备必要的化验场所及化验设备（执行国家HJ/T355-2007标准、HJ/T75-2007标准）、试剂室、档案室、备品备件库、车辆等；各类专业技术人员，及设备能满足运营项目的需要，并全天候保证系统运行正常、平稳。
9、根据运营项目需要，可随时增加专业技术人员。所有专业技术人员取得污染治理设施运营岗位培训证书。
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每周至少对整个系统（包括采样系统、分析仪器系统、数据存储/控制系统）的运行状态和主要参数进行一次检查，判断运行是否正常。检查取水管路是否出现弯折现象，水泵的过滤网、自吸泵采水头、潜水泵泵体和吊桶每月至少清洗一次；配水与进水系统，每月要对采样器过滤头、水杯、进样管、配水板上的管路和观察窗进行清洗；对仪器分析系统，采样杯、废液桶、进样管路每月至少清洗一次，比色池、测量室、电极等每月至少清洗一次；对超声波流量计，每周至少检查一次高度是否发生变化；对数据采集传输仪，要定期观察其运行情况，并检查连接处有无损坏，检查实时数据与现场数据是否相符。
[bookmark: _Toc74685023][bookmark: _Toc74851018][bookmark: _Toc534718968][bookmark: _Toc121129070][bookmark: _Toc55303095]四、故障维修措施
一旦设备出现设运行故障，必须及时书面向主管部门报告，并及时修复；在线监测设备需要停用、拆除或者更换的，应当事先报经环境保护有关部门批准。
发现故障或接到故障通知，专业技术人员需在招标要求规定的时间内赶到现场进行处理。
对于一些容易诊断的故障，如电磁阀控制失灵、膜裂损、气路堵塞、数据仪死机等，可携带工具或者备件到现场进行针对性维修。对不易诊断和维修的仪器故障，应安装备用分析仪。仪器经过维修后，在正常使用和运行之前必须确保维修内容全部完成，性能通过检测程序，按国家有关技术规定对仪器进行校准检查。若监测仪器进行了更换，在正常使用和运行之前必须对仪器进行一次比对实验和性能校验。
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为实现科学管理，对各个污染源连续排放系统和系统中的各台仪器设备必需建立严格的技术档案。
1、建立仪器的生产厂家、系统的安装单位和竣工验收记录档案。
2、建立标准液体的购置记录和配置记录档案。
3、建立药剂添加、更换记录档案。
4、建立监测仪器零点和量程漂移的例行检查报表档案。
5、建立监测(监控)仪器的例行检查记录档案。
6、建立仪器设备的检修更换记录档案。
7、建立各种仪器的操作、使用、维护规范档案。
六、运营管理工作的职责
1、每个企业端数据获取率必须达到90％以上。
2、所有的技术档案接受环保部门的定期检查和不定期抽查。
3、每月向环保部门书面汇报运营工作。
4、若连续监测(监控)系统产生重大故障，致使监测数据缺少3天以上，须将故障原因和处理方案及时上报环保部门。
5、运营公司有责任对企业的有关排污情况和其他技术情况保密。
6、接受监督核查部门的定期考核。
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